
นางอรุณี   ทมทิแสง  ความฉลาดรู้ด้านคณิตศาสตร์ สพป.สุพรรณบุรี เขต 1 

เอกสารส าหรับผูเ้ข้ารับการอบรมการสร้างและพัฒนาข้อสอบวัดความฉลาดรู้ด้านคณิตศาสตร์ ระดับมธัยมศึกษาตอนตน้ 

ข้อสอบวัดความฉลาดรู้ด้านคณิตศาสตร์ ระดับมัธยมศึกษาตอนต้น 
 
ชื่อสถานการณ์ น ้าหนักของนักเรียน 
สถานการณ ์

นักเรียนห้องหนึ่งมีนักเรียน 35 คน มีน ้าหนักเฉลี่ยของนักเรียนกลุ่มนี้เป็น 57 กิโลกรัม 
แบบบันทึกข้อสอบแบบเลือกตอบ 

 

ส่วนที่ 1 ลักษณะเฉพาะของข้อสอบ: 

กระบวนการ:   ให้เหตุผลทางคณิตศาสตร์     คิด/แปลงปัญหา    
       ใช้คณิตศาสตร์       ตีความและประเมินผลลัพธ์ 

เนื้อหา (ระบไุด้มากกว่า 1 เนื้อหา):   จ านวนและพีชคณิต    การวัดและเรขาคณิต    สถิติและความน่าจะเป็น 

ตัวช้ีวัด (ระบไุด้มากกว่า 1 ตัวช้ีวัด): สาระที่ 3 สถิติและความน่าจะเป็น 
มาตรฐาน ค 3.1 เข้าใจกระบวนการทางสถิติ และใช้ความรู้ทางสถิติในการแก้ปัญหา 
             ค 3.1 ม.2/1 เข้าใจและใช้ความรู้ทางสถิติในการน าเสนอข้อมูลและวิเคราะห์ข้อมูลจากแผนภาพจุด แผนภาพ      
                             ต้น-ใบ ฮิสโทแกรม และค่ากลางของข้อมูล และแปลความหมายผลลัพธ์ รวมทั้งน าสถิติไปใช้                
                             ในชีวิตจริงโดยใช้เทคโนโลยีที่เหมาะสม 
ส่วนที่ 2 ข้อสอบ: 

สถานการณ์ (เพิ่มเติม) และค าถาม 
  มีการพบข้อผิดพลาดจากการชั่งน ้าหนักของนักเรียนคนหนึ่ง ซึ่งควรจะเป็น 60 กิโลกรัม                
 ไม่ใช่ 77.5 กิโลกรัม น ้าหนักเฉลี่ยของนักเรียนที่ถูกต้องควรเป็นเท่าใด 

ตัวเลือก 
     ก.  55.28 กิโลกรัม  
 ข.  56.78 กิโลกรัม  
     ค.  56.50 กิโลกรัม 
 ง.  58.71 กิโลกรัม 
 
ส่วนที่ 3 แนวการตอบ ที่มาของตัวเลือก และเกณฑ์การให้คะแนน: 

แนวการตอบ (ให้อธิบายหรือแสดงวิธีการหาค าตอบท่ีถูกต้อง) 
 จากสถานการณ์ที่ก าหนดให้  
   นักเรียนห้องหนึ่งมีนักเรียน 35 คน น ้าหนักเฉลี่ยของนักเรียนกลุ่มนี้เป็น 57 กิโลกรัม 

  น ามาคิดหาน ้าหนักรวม  X̅ = 
∑ x

N
 

              57 = 
∑ x

35
 

✓ 

✓ 
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เอกสารส าหรับผูเ้ข้ารับการอบรมการสร้างและพัฒนาข้อสอบวัดความฉลาดรู้ด้านคณิตศาสตร์ ระดับมธัยมศึกษาตอนตน้ 

 

                                  57 = 
∑ x

35
 

                               57 × 35 = ∑ x 
                                    ∑ x  = 1,995 
  จะได้น ้าหนักรวมเท่ากับ 1,995 กิโลกรัม 
 จากสถานการณ์เพ่ิมเติมที่ก าหนดให้ 
  มีการพบข้อผิดพลาดจากการวัดน ้าหนักของนักเรียนคนหนึ่ง ซึ่งควรจะเป็น 60 กิโลกรัม                
 ไม่ใช่ 77.5 กิโลกรัม  น ้าหนักเฉลี่ยของนักเรียนที่ถูกต้องควรเป็นเท่าใด 
      มีการคิดน ้าหนักนักเรียนคนหนึ่งเกินไป 77.5 – 60 = 17.5 กิโลกรัม 
          น ้าหนักรวมที่ถูกต้อง 1,995 – 17.5 = 1,977.5 กิโลกรัม 

      น ้าหนักเฉลี่ยที่ถูกต้อง X̅ = 
∑ x

N
 

                                      X̅ = 
1,977.5 

35
 

                                      X̅ = 56.50 
      ดังนั้น น ้าหนักเฉลี่ยที่ถูกต้องควรเป็น 56.50 กิโลกรัม 
ที่มาของตัวเลือก  
     ก. 55.28 กิโลกรัม เพราะ น าน ้าหนัก 60 กิโลกรัม ไปลบกับน ้าหนักรวมของนักเรียนทั้งหมด 
 ข. 56.78 กิโลกรัม เพราะ เข้าใจผิด ผลต่างของน ้าหนักนักเรียนคนที่ชั่งผิดไปเป็นมากกว่า 25 กิโลกรัม 
     ค. 56.50 กิโลกรัม ค าตอบถูก 
 ง. 58.71 กิโลกรัม เพราะ น าน ้าหนัก 60 กิโลกรัม ไปรวมกับน ้าหนักรวม ของนักเรียนทั้งหมด 
 
เกณฑ์การให้คะแนน  

รายการประเมิน (ภาพรวม) คะแนน 
  ตอบ ตัวเลือก ค. 56.50 กิโลกรัม 1 

  ค าตอบอื่น ๆ หรือ ไม่ตอบ 0 
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แบบบันทึกข้อสอบแบบอธิบายหรือแสดงวิธีท า  
ส่วนที่ 1 ลักษณะเฉพาะของข้อสอบ: 

กระบวนการ:   ให้เหตุผลทางคณิตศาสตร์     คิด/แปลงปัญหา    
       ใช้คณิตศาสตร์       ตีความและประเมินผลลัพธ์ 

เนื้อหา (ระบไุด้มากกว่า 1 เนื้อหา):   จ านวนและพีชคณิต    การวัดและเรขาคณิต    สถิติและความน่าจะเป็น 

ตัวช้ีวัด (ระบไุด้มากกว่า 1 ตัวช้ีวัด): : สาระท่ี 3 สถิติและความน่าจะเป็น 
มาตรฐาน ค 3.1 เข้าใจกระบวนการทางสถิติ และใช้ความรู้ทางสถิติในการแก้ปัญหา 
            ค 3.1 ม.2/1 เข้าใจและใช้ความรู้ทางสถิติในการน าเสนอข้อมูลและวิเคราะห์ข้อมูลจากแผนภาพจุด แผนภาพ  
                            ต้น-ใบ ฮิสโทแกรม และค่ากลางของข้อมูล และแปลความหมายผลลัพธ์ รวมทั้งน าสถิติไปใช้             
                            ในชีวติจริงโดยใช้เทคโนโลยีที่เหมาะสม 
ส่วนที่ 2 ข้อสอบ: 

สถานการณ์ (เพิ่มเติม) และค าถาม 
  จากเรื่อง “น้ำหนักของนักเรียน” จงอธิบายวิธีหาน้ำหนักเฉลี่ย 
ส่วนที่ 3 แนวการตอบและเกณฑ์การให้คะแนน: 

แนวการตอบ (ให้อธิบายหรือแสดงวิธีการหาค าตอบท่ีถูกต้องและครอบคลุมวิธีท าและค าตอบที่เป็นไปได้ทั้งหมด) 
   คำอธิบายประกอบด้วย  
  1. หาผลรวมน้ำหนักของนักเรียนทั้งหมด 
  2. หาน้ำหนักเฉลี่ยของนักเรียนโดย นำผลรวมน้ำหนักของนักเรียนทั้งหมด หารด้วย จำนวนนักเรียนทั้งหมด 
  3. ดำเนินการแก้ปัญหา 
เกณฑ์การให้คะแนน  

รายการประเมิน (ภาพรวม) คะแนน 

คำอธิบายถูกต้องครบถ้วนทั้ง 3 ขั้นตอน  
1. หาผลรวมน้ำหนักของนักเรียนทั้งหมด 
2. หาน้ำหนักเฉลี่ยของนักเรียนโดยการนำ ผลรวมน้ำหนักของนักเรียนทั้งหมด 

หารด้วย จำนวนนักเรียนทั้งหมด 
3. ดำเนินการแก้ปัญหา 

2 

ค าอธิบายถูกต้องเพียง 2 ขั้นตอน  
1. หาผลรวมน ้าหนักของนักเรียนทั้งหมด 
2. หาน ้าหนักเฉลี่ยของนักเรียนโดยการน า ผลรวมน ้าหนักของนักเรียนทั้งหมด 

หารด้วย จ านวนนักเรียนทั้งหมด 
3. ด าเนินการแก้ปัญหา 

1 

ค าตอบอ่ืนๆ หรือไม่ตอบ 0 

 

✓ 

✓ 


